

• 论著 •

# 个体化健康教育对农村高血压患者血压控制及生活方式的影响

韦联标

东兰县东兰镇卫生院综合科 广西河池 547400

**[摘要]** 目的 研究个体化健康教育在农村高血压患者血压控制及生活方式中应用的效果分析。方法 随机抽取 2021 年 6 月—2022 年 6 月我院负责的进行健康管理及签约家庭医生的 98 例农村高血压患者作为考察对象，按照数字单盲法将其均分为两组，各 49 例，分别是对照组和观察组。对照组采用规范化健康管理，观察组采用个体化健康教育。针对两组患者的血压控制情况、服药情况以及生活习惯等指标进行比较分析。结果 观察组患者的血压控制率、规律服药率、体重指数以及健康生活习惯明显优于对照组，总胆固醇、低密度脂蛋白明显低于对照组，且两组之间的差异存在统计学意义。结论 在农村高血压患者临床治疗工作中，个体化健康教育的实施不仅实现了农村高血压患者的良好控制，并且改善了患者的生活方式，值得临床中进一步的推广应用。

**[关键词]** 个体化健康教育；高血压；血压控制；生活方式

**[中图分类号]** R544.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2022) 09-013-02

原发性高血压属于慢性心血管疾病，其临床表现因人而异，并且在疾病的早期可能无明显的临床表现，通常在情绪较为激动或紧张的时候可能会出现血压水平升高的情况，但是在休息时候症状能够得到缓解，是临床中较为常见的疾病之一，尤其是农村中老年人群中，发病率较高，导致心脑肾等脏器出现各类并发症，对居民的生活质量造成了一定的影响，增加了经济负担<sup>[1]</sup>。有相关数据显示，我国农村地区高血压病患病率明显高于城市居民，主要是因为农村地区的高血压患者并未形成健康意识，经济收入不稳定，导致了治疗的依从性较差。另外农村地区的医疗服务体系尚未完善，导致高血压患者的血压控制情况较差<sup>[2]</sup>。鉴于此文章以农村高血压患者为例，探讨了个体化健康教育方式对患者血压控制和生活方式的影响，从而为农村地区高血压患者血压良好的控制和健康生活方式的养成提供参考和帮助，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

在 2021 年 9 月—2022 年 6 月我院收治的农村高血压患者中随机抽取 98 例作为本次的研究对象，按照数字双盲法将其分为对照组和观察组，各 49 例。对照组男性 30 例，女性 19 例，年龄在 45 岁以上，75 岁以下；观察组男性 27 例，女性 22 例，年龄在 43 岁以上，75 岁以下，所有患者均知晓本次实验，并签署知情同意书。纳入标准：符合高血压的临床诊断标准；无重要器官的严重病变；无意识性或精神性障碍；无重要免疫系统疾病；长期生活在农村。

### 1.2 方法

对照组实施常规性的健康管理。内容包含以下：建立健全管理档案，做好随访工作，以病人的年龄和血压控制情况为依据，每半年进行一次随访。随访主要是测量血压，掌握患者的服药情况，并根据患者的情况进行膳食和运动的有效指导。

观察组在对照组的基础上实施个体化健康管理干预。首先是通过电话随访和面对面健康教育以及集体健康教育的方式进行干预，相关的成员至少要具备三年以上的工作经验，尤其是具备高血压病和冠心病等慢性疾病的管理经验。其次在干预之后，与病人进行一对一的面谈，对患者的基本情况有全面的掌握，之后的六个月内，邀请病人和家属参与院

内组织的高血压病防治知识讲座，两周进行电话随访和入户随访，通过这样的方式不仅掌握了患者的血压控制情况，增加患者对高血压疾病的知识了解程度，并且通过知识宣教让患者认识到不良的生活习惯对疾病造成的影响。比如说长期吸烟、喝酒将会导致血压难以控制，因此在知识宣教的过程中通过高血压防治知识手册的发放和健康宣教活动的开展能够帮助患者养成良好的生活习惯和饮食习惯，严格的按照相关标准合理用药，从而实现血压的良好控制，养成良好的生活作息和习惯。另外还可以通过运动宣教的方式培养农村高血压患者的运动习惯。以病人的实际情况为准，合理的开展适量的运动，养成良好的运动习惯。最后还可以通过饮食宣教的方式帮助患者养成良好的饮食习惯，对于高血压患者来说，要严格的控制食用盐和食用油的摄入控制机体内总热量和营养的比例，根据患者的实际情况进行饮食指导，促使患者实现能量平衡和营养合理搭配。

### 1.3 观察指标

本次研究中观察指标包含多项内容：血压控制率、规律服药率、体重指数正常率、健康生活习惯符合率、血脂。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS22.0 软件进行统计分析。计数资料比较采用配对  $\chi^2$  检验，计量资料的差值服从正态分布采用配对 t 检验。以 P < 0.05 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 患者血压的控制情况和规律服药情况

表 1 两组患者的血压控制情况和规律服药情况比较分析

组别	血压控制			规律服药		
	测量	控制	控制率	例数	规律服药	规律服药率
对照组	2352	752	31.97	98	55	56.12
观察组	2352	1270	54.00	98	89	90.82
$\chi^2$			22.125			28.426
P			0.000			0.000

如表 1 中的相关数据所示，观察组患者的血压控制率与规律服药率明显高于对照组，两组之间的差异较为显著，存在统计学意义。

### 2.2 患者 BMI 和健康生活习惯情况比较

**表 2 两组患者 BMI 及健康生活习惯情况比较分析**

组别	例数	体重指数正常	生活习惯健康
对照组	98	52 (53.06)	55 (56.12)
观察组	98	80 (81.63)	85 (86.73)
$\chi^2$		18.527	19.465
P		0.000	0.000

如表 2 中的相关数据所示, 对照组与观察组的体重指数正常例数、生活习惯健康例数的差异较为显著, 存在统计学意义。

### 2.3 患者血脂变化

**表 3 两组患者血脂值比较分析**

组别	例数	低密度脂蛋白胆固醇	总胆固醇
对照组	98	3.66±0.91	5.21±1.07
观察组	98	3.05±0.72	4.34±1.09
$\chi^2$		5.017	5.412
P		<0.01	<0.01

如表 3 中的相关数据所示, 对照组的血脂值较高, 观察组血脂值较低, 两组之间的差异较为显著, 存在统计学意义。

### 3 讨论

根据相关的数据调查显示, 相对于高收入国家, 低收入国家的高血压病人患病率、治疗率以及控制率较低, 尤其是亚洲人群患病率高, 血压控制率较低<sup>[3-4]</sup>。我国高血压流行病学呈现是农村高血压患病率明显高于城市居民, 且对疾病的知晓率、治疗率以及控制率较低, 因此提高农村高血压患者

(上接第 11 页)

憋喘等威胁生命安全的症状。因此, 对于慢阻肺急性加重期患者治疗方案的研究值得探讨。

糖皮质激素是一类能够抑制炎症反应以提高机体对于缺氧耐受性的药物, 在慢阻肺急性加重期治疗中的效果已经多年临床经验证实, 能够提高内皮细胞稳定性, 抑制活性过敏物质释放。但其单一应用仍有部分患者无法有效改善症状或效果不明显, 需研究联合用药方案。特布他林是近年来备受临床关注药物, 其属于肾上腺素能激动剂, 能够对  $\beta_2$  受体超声选择性激动作用, 通过雾化吸入的方式进入患者体内后能够有效舒张平滑肌, 对内源性介质的释放达到有效的抑制作用<sup>[4]</sup>。同时, 特布他林能够抑制支气管中致痉挛物质的释放, 从而减轻肺水肿、扩张气道, 提高纤毛功能。本研究应用两种药物联合治疗后, 可见联合组患者治疗整体有效率更高且各项血气指标相较于单一治疗的患者也体现了明显优势, 充

(上接第 12 页)

合成头孢菌素, 对革兰氏阴性菌、异变形杆菌、链球菌、葡萄球菌等造成的感染效果较好。苯唑青霉素则主要用于对青霉素与耐药性的金黄色葡萄球菌和表皮葡萄球菌引起的感染<sup>[4]</sup>。本研究选用美罗培南降阶梯治疗(试验组)和头孢噻肟钠与苯唑青霉素联合治疗(对照组)进行对比研究, 试验表明, 实验组患儿症状缓解时间与住院时间均较对照组明显缩短; 治疗有效率明显升高, 两项大数据对比明显有统计学差异( $P < 0.05$ )。而有学者<sup>[5]</sup>在其抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎患儿的临床效果研究中也指出, 小儿重症肺炎初期选用广谱抗生素可迅速控制感染, 临床疗效明显。因此总结上文, 认为小儿重症肺炎选用抗生素阶梯治疗方案, 能有效控制病情, 抑制感染, 缩短患儿住院时间, 提升治疗有效率, 具有较高

的控制率较为关键<sup>[5]</sup>。

个体化教育是根据患者的情况为其制定的针对性健康教育活动, 能够切实提高患者治疗的依从性, 在临床治疗中取得了较好的应用效果。经本次研究结果显示, 相对于对照组, 观察组患者的血压控制率、规律服药率、体重指数以及生活习惯健康率得到了明显的提升, 低密度脂蛋白胆固醇以及总胆固醇明显下降, 应用效果较好。

综上所述, 在农村高血压患者血压控制中, 通过个体化健康教育方式的实施不仅能够有效的控制患者的血压, 还能够帮助其养成良好的生活习惯, 值得进一步的推广和应用。

### [参考文献]

- [1] 田芬, 印双红, 蔡春连, 张红, 唐艳玲, 唐芳英. 个体化健康教育在易地扶贫搬迁社区居民慢性病管理中的应用效果 [J]. 中国乡村医药, 2022, 29(09):61-62.
- [2] 郑红霞, 董曲文, 滕玉霞. 个体化健康教育对高血压患者用药依从性等的影响 [J]. 中国乡村医药, 2022, 29(04):61-62.
- [3] 杨澜. 个体化健康教育在空巢老年高血压患者中的应用效果 [J]. 中国民康医学, 2022, 34(03):169-171.
- [4] 陈由嘉, 郑虔枫, 廖丽萍. 个体化延续护理在急诊高血压病患者健康教育中的应用效果观察 [J]. 心血管病防治知识, 2021, 11(26):59-61.
- [5] 樊慧欣. 健康教育联合个体化延续护理对高血压合并糖尿病患者的效果观察及生存质量评价 [J]. 心血管病防治知识, 2021, 11(19):60-62.

分证实了糖皮质激素 + 特布他林治疗在慢阻肺急性加重期患者中的显著效果。

总而言之, 相较于糖皮质激素单一用药, 慢阻肺急性加重期应用糖皮质激素 + 特布他林联合治疗方案效果更佳, 有利于提升整体治疗效果, 改善患者血气功能, 值得推广和应用。

### [参考文献]

- [1] 起来荣. 糖皮质激素联合特布他林治疗慢阻肺急性加重期的疗效观察 [J]. 健康必读, 2021(16):68.
- [2] 付群. 糖皮质激素联合特布他林治疗慢阻肺急性加重期的临床效果 [J]. 航空航天医学杂志, 2021, 32(10):1220-1222.
- [3] 卢全林, 王洪荣. 观察糖皮质激素联合特布他林治疗慢阻肺急性加重期的临床研究 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(29):11.
- [4] 左伯强. 探讨特布他林联合糖皮质激素治疗慢阻肺急性加重期的临床疗效 [J]. 系统医学, 2021, 6(4):4-6.

应用价值。

### [参考文献]

- [1] 钟一鹏. 抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎的临床效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(10):127-129.
- [2] 李志辉. 抗生素降阶梯治疗重症肺炎的临床效果及安全性观察 [J]. 中国民康医学, 2019, 31(21):67-69.
- [3] 刘胜强, 王秀丽, 卢康平. 小儿肺炎应用大环内酯类抗生素联合雾化吸入治疗对患儿呼吸功能和康复的效果 [J]. 当代医学, 2020, 26(21):74-76.
- [4] 薛辉. 药物治疗小儿肺炎支原体肺炎进展探究 [J]. 中国处方药, 2020, 18(01):12-13.
- [5] 兰小峰. 抗生素降阶梯治疗小儿重症肺炎患儿的临床效果研究 [J]. 吉林医学, 2020, 41(12):2919-2920.